Zapraszam na zajecia on-line _sobota, niedziela 7 — 8 .11 (3 godz. obecnosci) zgodnie z planem lekcji
Instrukcja logowania: prosz¢ skopiowac do paska adresoOw ponizszy adres:

https://meet.qoogle.com/wcu-okge-rue i wcisngé enter

Mam nadziejg, ze uda si¢ Panstwu dotaczy¢ do spotkania (posiadacze konta na szkolnej poczcie wchodzg bez
problemdw, pozostate osoby po zaakceptowaniu przez prowadzacego. Gdyby kto§ miat problem prosze zgtosic¢
opiekunowi semestru lub wicedyrektorowi ( arnold.sidor@ckziul.edu.pl )

TEMAT: Prosta przechodzaca przez dwa punkty -1 godz
Proste prostopadte i rownolegte -1 godz
Rdéwnanie prostej c.d - 1 godz.
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WYZNACZANIE ROWNANIA PROSTEJ PRZECHODZACEJ PRZEZ DWA PUNKTY

Jesh znamy wspolrzedne dwdch punktéw nalezacych do proste), mozemy wy-

znaczy¢ je] rownanie. Dla proste] bedace] wykresem funkej himiowe) wyzna-

czamy rownanie postacl y = ax + b.

Przyktad 1 Y i b
Wyznacz réwnanie proste] przechodzace) W& i
przez punkty C'(—2,1)1 D(4,3). c 1

e

Aby wyznaczyé wspolezynniki a, b rownania

. : . 0] 1
y = ar + b, rozwigzujemy uklad réwnan: i X

l=a- [_2] + b rownania ukladu otrzymujemy,
podstawiajgc wspolrzedne punktow
3=a-44+5b i D do rdwnania y =ar + b

Lo

J— : , — 1 — 5 L ; vt e o — 1
Otrzymujemy a = 5. b = 3. Zatem rownanie proste] ma postac y = g +

Roéwnanie proste] o wspolezynniku kierunkowym a przechodzace) przez
punkt (zy.w;) mozna zapisa¢ w postaci y — y; = a(x — xy).

Wyznacz réwnanie prostej przechodzace] przez punkty P(3,—7) 1 Q(—2,3).

Obliczamy wspdlezynnik kierunkowy proste) y = ax + b:

_ 37 _ 10 _
e=Tg-3- 5= 2
Nastepnie do réwnania y = —2r+b podstawiamy wspolrzedne jednego z punk-

tow: P lub @). Dla punktu P otrzymujemy: —7 = —2 -3 + b, stad b = —1.
Réwnanie proste] ma zatem postaé¢ y = —2x — 1.


https://meet.google.com/wcu-okge-rue
mailto:arnold.sidor@ckziu1.edu.pl

Przyktad 2

Wyznacz réwnanie prostej przechodzace] przez punkty Y .
C(3,2)1 D(3,-1). -

Do szukanej proste) naleza wszystkie punkty o pierw-

sze] wspolrzedne) réwne) 3. Jej réwnanie ma postac i) X
r = 3.

Zwroe uwage na to, ze prosta rownolegla do os1 OY nie jest wykresem funken
(dlaczego?), a jej réwnania nie mozna zapisa¢ w postaci kierunkowej.

Uwaga. Réwnanie prostej y = b (réwnoleglej do osi y=b Y1
OX ) jest rownaniem w postacl kierunkowe). Dla te) b
proste] wspolezynmk a = 0. 0 X

Przyklad 3.Wyznacz rownanie prostej przechodzacej przez punkty A=(2; 5)1 B=(4, 1).
(XLy1) (X2y2)

Korzystamy z rownania w postaci: (Y, —Y;)(X—X) — (X, =x)(y—-y,) =0
Mamy wtedy (1 -5)(x-2) - (4-2)(y-5)=0

-4(x-2)— 2(y-5)=0/:(-2)

2(x-2)+(y-5)=0, czyli2x—4 +y-5=0stad
2Xx+y-9=0 - posta¢ ogbdlna prostej albo y =-2x +9 — posta¢ kierunkowa prostej.
Korzystajac z powyzszego przyktadu
Wyznacz réownanme proste] przechodzace] przez punkty P 1 Q).

a) P(4,5), Q(—4,9) b) P(4,—13), Q(2,—7) c) P(3.3). Q(1.

L =1
p—

WYZNACZANIE WSPOLRZEDNYCH PUNKTU PRZECIECIA PROSTYCH
1. Wyznacz wspétrzedne punktu przeciecia prostych kil, jezeli:

a. ki3x-2y+6=0 l:—4x-y+14=0
b. ki3x-y-2=0 l:2x+y—-8=0
c. kix=2y+4=0 l:2x+y—-7=0

2. Oblicz wspotrzedne wierzchotkdw tréjkata, majgc dane rownania trzech jego bokdéw:
3x—y+7=0, x—-y—-1=0, x+y—-3=0

PROSTE PROSTOPADLE I ROWNOLEGLE

Przypomnijmy, ze proste o rownaniach: y = ar+b1y = a;r+b; sa rownolegle,
gdy rowne sa ich wspotezynmk kierunkowe, czyh gdy a = a;.

Warunek prostopadloser prostych jest podany w pomzszym twierdzeniu.

TWIERDZENIE

Proste y = ar +b (a # 0) 1 y = a;r + b; sa prostopadle wtedy 1 tylko
wtedy, gdy a; = —% (czylia-a; = —1).




Przyklad 1

Wykaz, ze proste y = 2z i y = — iz sq prostopadle.

Punktem przeciecia tych prostych jest punkt O(0,0).
Wybieramy punkt A(1,2) naleZacy do prostej y = 2
i punkt B(1,—21) nalezacy do prostej y = —%3'. Korzy-
stamy z twierdzenia Pitagorasa i otrzymujemy:

3
Zauwazmy, ze (v/5)% + ( E) (3)° ’ , czyli trojkat AOB jest trojkatem prostokatnym.
iy

Zatem proste y = 2x i

Yt

2

OA|=v12+22 =5

0B| = /12 +(3)" = ¢ B

AB| =

——:zr sa prostopadie.

Zadanie 3.

Sprawdz, czy proste przedstawione na rysunku sa prostopadle.

a)

I
¥4 Ill.' }} Y c } I". Y

\

k=
[l

=1

F iy

e
|
(£
T
-

(=]
-
k-

T
17
=4

b
|
(S

Il
Lo
|~
|
b3 L
o
|

Przykiad 2 Y1
Prosta k& ma réwname y = %.r + 2. Wyznacz P
rownanie proste) | prostopadle) do proste) k
1 przechodzace] przez punkt P(—3.4).

Réwnanie prostej [ ma postaé y = —3z + b
(poniewaz [ | k). Podstawiamy do réwnania
w*-;pélrz(;dne punktu P(—3, 4} 1 otrzymujemy P
4=—-3.(-3)+b stadb=—1

F’rosta I ma zatem réwnanie: y =3z 1

\ T
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X

1
2

Wyznacz réwnanie prostej rownolegtej do prostej k i przechodzacej przez punkt P.
a. kiy=2x-1, P=(3,2) b. k:2x—y+5=0, P=(-1,1)

Wyznacz réwnanie prostej prostopadtej do prostej k i przechodzacej przez punkt P.

a. ky=3x, P=(0,2) b. kix-5y+2=0, P=(-1,2)
Znajac rownanie prostej m: 3x + 2y — 4 = 0, napisz rOwnanie prostej k

a. réwnolegtej do prostej m i przechodzacej przez punkt K= (-2, - 5)

b. prostopadtej do prostej m i przechodzacej przez punkt L = (- 3, 0).
Wyznacz warto$¢ m, dla ktorej proste x—3y—12=0 i (3m—-8)x—3y—-18=0s3
a. réwnolegte b. prostopadte
Zbadaj wzajemne potozenie prostych kil:



a. ki3x-2y+3=0 l:6x—3y+6=0

b. kid4x-8y+10=0 l:2x—4y—-5=0
c. kix=-2=0 l:2y—-4=0
1 1
d. ki =x+1-y-3=0 l:5x—-y—-3=0
3 3

9. Punkty A=(6,-1), B=(10, 1) i C=(2, 7) sg wierzchotkami tréjkata ABC.
Wykaz, ze tréjkat jest prostokatny. Oblicz pole tego tréjkata.
10. Punkty A=(8,-5), B=(-1,4), C=(-5,0) i D =(0, -5)sg wierzchotkami czworokata ABCD.
a. Wykaz, ze czworokat ten jest trapezem prostokatnym.
b. Oblicz pole tego trapezu.
11. Oblicz obwdd trdjkata, ktérego boki zawierajg sie w prostych o réwnaniach:
x—-y=0, 2x+y—-3=0, y+1=0.
12. Oblicz pole i obwdd czworokata o wierzchotkach: A=(4, 1), B=(2,5), C=(-2,3) i D=(0, -1).

Przykiad 3
Naszkicu) prosta dana za pomoca rowna- ¥
: 2 : -
nia r + 3y — 3 = 0. — Y 5
=4
Réowname przeksztalcamy do postac: kie- 4
runkowej y = —3x + 1 i nastepnie szkicu- I X
D ] T —

jemy prosta.



